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@اندیشه f a r h i k h t e g a n d a i l y

ا تَخافَنَّ  در سخنان اخیر رهبر معظم انقلاب گویا حضرت ایشان به آیه شریفه »وَ إمَِّ

مِنْ قَوْمٍ خِیانَةً فَانْبِذْ إلَِیهمْ عَلى‏ سَواءٍ ان اللَّه لایحِبُّ الْخائِنین‏« )انفال، 58( 

استدلال کرده‌اند: »وقتی آمریکا از برجام خارج شد دستور قرآن این است که 

تو هم تعهد را رها کن، با این حال باز هم دولت محترم ما تعهدات را رها نکرد.«

پس از آن آقای سروش محلاتی در استفاده امر وجوبی از فعل »فَانْبِذْ إلَِیهمْ« 

تردید وارد کرده که به‌معنای جواز است، نه وجوب و برای دلیل این‌طور نوشته 

است: »امر )فَانْبِذْ( در اینجا در مقام »دفع توهم حظر« و برای زائل کردن این 

پندار است که نقض عهد حتی پس از خیانت طرف مقابل، ممنوع است و 

در علم اصول ثابت‌شده که امر در چنین موقعیتی به‌معنی وجوب نیست 

و صرفا جواز و اباحه را می‌فهماند، پس معنی آیه آن است که با نقض عهد 

از سوی دشمنان، نقض تعهد از طرف مسلمانان »جایز« است، نه اینکه به 

آنها دستور داده شود که باید تعهد خود را کنار بگذارید! مشابه این ترکیب 

در قرآن زیاد است، مثل امر به صید پس از پایان احرام، که صید را واجب 

نمی‌کند: »وَ إذَِا حَلَلْتُمْ فَاصْطَادُوا«)مائده/۲( و مثل امر به کسب و تجارت 

لاهَ فَانْتَشِرُوا فِی الْرَضِْ وَ ابْتَغُوا مِنْ  پس از نمازجمعه: »فَإِذَا قُضِیتِ الصَّ

«)بقره/۲۲۲(  فَضْلِ‌اللَّه«)جمعه/۱۰( و مثل امر در آیه: »فَإذَِا تَطَهرْنَ فَأتُْوهنَّ

و در این موارد، امر و دستور به‌معنی الزام و اجبار بر عمل نیست.« وی در 

ادامه با استناد به برخی اقوال گفته‌اند که خروج از برجام – که مصداقی از 

آیه است – بر عهده حاکم اسلامی است و خلاصه در قرآن وجوبی نیامده و 

به فهم خویش زیرآب استدلال را زده است. 

در پاسخ به ایشان به چند نکته اشاره می‌شود:

1. اگر نقد به‌خاطر دفاع از برجام است، باید عرض شود که استشهاد به 

آیه مورد نظر از باب مماشات و اولویت است، زیرا در آیه سخن از وظیفه 

حکومت اسلامی در برابر احتمال نقض پیمان است نه خود نقض پیمان، 

آن ‌هم نه نقض پیمانی که بارها صورت گرفته و نه یک بار. درست مانند اینکه 

به کسی که والدینش را ضرب و شتم کرده، گفته شود: قرآن می‌فرماید به 

والدین »افُ« هم نگویید!

2. اگر قرار باشد به آیاتی برای برجام رجوع شود که حق آن را ادا کند، به آیات 

12 و 13 سوره توبه نیز می‌توان استشهاد کرد: »و اگر پیمان‏هایشان را پس 

از تعهدشان شکستند و در دین شما زبان به طعنه و عیب‌جویى گشودند، 

در این صورت با پیشوایان کفر بجنگید که آنان را ]نسبت به پیمان‏هایشان‏[ 

هیچ‌تعهدى نیست، باشد که ]از طعنه زدن و پیمان‌شکنى‏[ بازایستند؛ چرا 

و براى چه نمى‏جنگید؟ آن هم با گروهى که پیمان‏هاى خود را شکستند، 

و عزم‌شان را بر بیرون کردن پیامبر از وطنش جزم کردند و هم آنان بودند 

که نخستین بار با شما جنگیدند، آیا از آنان مى‏ترسید؟! در صورتى‌که اگر 

مومن هستید، خدا سزاوارتر است که از او بترسید.« 

3. اما نقد محمدسروش محلاتی در مورد آیه 58 سوره انفال هم نادرست 

است، زیرا مقام »دفع توهم حظر« یا »امر عقیب حظر« )یعنی اول نهی‌ای 

بیاید و بعد امری بیاید و آن نهی را رفع کند، مثل اینکه مولا امروز به عبدش 

که می‌خواهد میهمانی بگیرد، بگوید: میهمانی نگیر، و فردا به او بگوید: 

میهمانی بگیر؛ این امر بعد از نهی به معنای جواز است( درمورد 

کسی است که توانایی و خواهش انجام کاری را دارد و مانعی 

سر راه او هست، وقتی مانع برداشته می‌شود، به‌معنای جواز 

انجام فعل برای او و مانند او است، اما در آیه مورد استدلال 

قرینه‌ای بر اراده نقض از جانب پیامبر اکرم)ص( وجود 

ندارد که رفع مانع به‌معنای جواز انجام فعل باشد؛ از این 

رو قیاس آیه مورد استدلال »فَانْبِذْ إلَِیهمْ عَلى‏ سَواءٍ ان‌اللَّه 

لایحِبُّ الْخائِنین‏«)انفال، 58( با آیات یادشده در سخن 

مستشکل مع‌الفارق است. 

4. بر فرض که قرینه‌ای یافت شود که پیامبر اکرم)ص( قصد 

نقض عهد را داشته و حظر پیشینی و منفصل )مانند:‌ یا أیَُّها الَّذینَ 

آمَنُوا أوَْفُوا بِالْعُقُودِ و...( مانع بوده و امر در اینجا به اختیار پیامبر 

اکرم)ص( وا نهاده شده است، باز فهم از آیه جز وجوب نیست. 

توضیح بیشتر اینکه: 

4-1. طبق متفاهم عرفی و براساس اصول عقلائی محاوره صیغه امر از 

مولا به عبد برای وجوب است مگر قرینه‌ای بر اختیار و جواز دلالت 

کند و حظر قبل از منع به‌معنا و شرایطی که 

گفتیم قرینه است، لیکن این‌چنین قرینه‌ای 

در آیه 58 سوره انفال وجود ندارد. 

4-2. نه‌تنها قرینه‌ای بر جواز وجود ندارد 

که در آیه مورد بحث دو قرینه وجود دارد 

که با ضرورت و امر وجوبی نقض سازگاری دارد؛ یعنی بر فرض که اراده 

پیامبر اکرم)ص( بر نقض حاصل و حظر پیشینی و منفصل – که شرح آن 

گذشت - برای فهم جواز از »فأنبذ« فراهم شود، باز قرائنی وجود دارد که به 

مخاطب می‌فهماند مقام مقام جواز و اختیار نیست، بلکه مقام وجود و فعل 

است. این درحالی است که در آیات مورد استدلال آقای سروش محلاتی 

قرینه بر خلاف وجود دارد.

  4-2-1. اما توضیح قرائن آیه مورد بحث به قرار ذیل است:

الف( قرینه اول:‌ خاتمه تمکینیه آیه یعنی »إنَِّ اللَّه لایحِبُّ الْخائِنین« است. 

منظور از خاتمه تمکینیه خاتمه‌ای است که بدون لحاظ آن معنای آیه مختل 

شده و بدفهمی به‌وجود می‌آید. این خاتمه با معنای جواز به‌لحاظ بلاغی 

سازگاری ندارد و به این می‌ماند که مولا به عبد بگوید: برو میوه بخر، من 

خوش ندارم میهمانم بدون خوردن میوه خانه‌ام را ترک کند! 

ب( قرینه دوم: سیاق آیات قبل و بعد است. آیات را مرور کنیم: »پس اگر در 

میدان جنگ، بر آنان دست‌یافتى ]با وارد کردن مجازات و عقوبت سنگین بر 

ایشان‏[ دیگر کسانى را که دنبال آنانند ]و قصد جنگ با تو را دارند[ تارومار 

کن تا متذکر ]قدرت شما[ شوند ]و از خیال جنگ با تو بازایستند.[)57( و 

اگر از خیانت و پیمان‏شکنى گروهى ]که با آنان هم‏پیمانى‏[ بیم دارى، پس 

به آنان خبر ده که ]پیمان‏[ به‌صورتى مساوى ]و طرفینى‏[ گسسته است، 

زیرا خدا خائنان را دوست ندارد.)58( و آنان که کافرند گمان نکنند که با 

پیمان‌شکنى خود ]بر قدرتِ حق‏[ پیشى جسته‏اند، اینان نمى‏توانند ]ما 

را[ عاجزکنند ]تا از دسترس قدرت ما بیرون روند.[)59(«

چگونه مستشکل می‌تواند مشکل بلاغی عدم همخوانی واضح آیه مورد 

بحث و آیه قبل و به‌ویژه بعد را بر فرض جواز حل کند؟! آیا در فرض بقای 

تعهد )آن‌هم در فرضی که هنوز شکسته نشده نه اینکه مانند برجام که بارها 

نقض شده است!( این تضعیف »إنهم لایعجزون« نیست؟

4-2-2. اما وجود قرینه در آیات مورد استشهاد:

الف( »وَ إذَِا حَللَتُْمْ فَاصْطَادُوا«)مائده، ۲(: 1. در ابتدای آیه حظر آمده »... 

لاتُحِلُّوا شَعائِرَ اللَّه‏...« 2.به‌طورکلی می‌دانیم مشکل اصلی انبوه مردم در ایام 

حج »تامین غذا« است؛ خدای متعال ضمن توجه به حفظ حرمت محرمات 

احرام و تاکید روی آن‌چیزی که تامین غذا می‌کند »وَ لَالهدْىَ وَ لَالْقَلَئد«، 

بعد از احرام به مهم‌ترین نیاز توجه فرموده و اعلان رخصت می‌کند؛ چنانکه 

یدَ وَ أنَتُمْ  در آیه 95 همان سوره فرموده است: »یا أیَها الَّذِینَ ءَامَنُواْ لَ تَقْتُلُواْ الصَّ

یارةَِ وَ حُرِّمَ  حُرمُ‏« و نیز آیه 96: »أحُِلَّ لَکمْ صَیدُ الْبَحْرِ وَ طَعَامُه مَتَاعًا لَّکمْ وَ لِلسَّ

عَلَیکمْ صَیدُ الْبرَ مَا دُمْتُمْ حُرمًُا« این نشان‌دهنده اهمیت این مساله است. 3. 

عدم امکان صید برای همه حاجیان از مرد و زن قرینه عرفی برای جواز است. 

لاهَ فَانتَْشِرُوا فِی الْرَضِْ وَ ابتَْغُوا مِنْ فَضْلِ‌اللَّه« ‌ب( »فَإذَِا قُضِیتِ الصَّ

)جمعه، ۱۰(: اینجا نیز امر بعد از نهی مذکور در آیه است: »وَ ذَروُاْ الْبَیعَ …

فَانْتَشِرُوا فِی الْرَضِْ وَ ابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللَّه«، در حقیقت خطاب آیه به کسانی 

است که به این کار تمایل دارند و آیه پیش‌تر آنها را منع کرده بود، و به‌طور 

طبیعی دستوری همگانی و فارغ از پیشینه نیست که همه مردم مجبور باشند 

بعد از نمازجمعه بروند سراغ خرید و فروش حتی کسانی که کار آنها خرید و 

فروش نیست! و فهم عرف قرینه واضحی بر این مساله است درحالی‌که در آیه 

»فَانْبِذْ إلَِیهمْ عَلى‏ سَواءٍ« مخاطب یک نفر و او پیامبر اکرم)ص( است که قدرت 

بر آن کار را نیز دارد. 

«)بقره، ۲۲۲(: این  - »فَإذَِا تَطَهرْنَ فَأْتُوهنَّ

نیز امر بعد از نهی مذکور در آیه است: 

سَاءَ فىِ الْمَحِیضِ وَ  »فاعْتَزلُِواْ النِّ

تَقْرَبُوهنَّ حَتىَ‏ یطْهرْن‏« و  لَ 

قرینه اختیار کلی در روابط 

روشن  فهم  و  خصوصی 

عرف نیز مزید بر آن است. 

سخن  در  اقوال  نقل   .5

آقای سروش محلاتی صرفا 

به‌عنوان موید است؛ از این رو 

وارد نقد نمی‌شویم هرچند در این 

خصوص نیز مجال مناقشه هست. 

از نظر قرآن در برابر احتمال خیانت
در تعهدات، وظیفه چیست؟

سیدمحمدحسن جواهری
 عضو هیات‌علمی پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسلامی

ـــریه  ـــی، در نش ـــور ایتالیای ـــر نام ـــو، متفک ـــی واتیم ـــا جیان ـــی ب گفت‌وگوی

نوزاد »گفتمان پیشرفت« چاپ و منتشر شده که حاوی مطالبی 

شنیدنی و نکاتی شایان توجه و قابل تامل است. گفت‌وگو 

ـــرب و  ـــی غ ـــع کنون ـــرفت در وض ـــه و پیش ـــن و مدرنیت ـــبت دی ـــاب نس درب

برخی جوامع به ظاهر توسعه یافته و متجدد شرق)چین، ژاپن و 

کره‌جنوبی( است. او در اوایل بحث بیان می‌کند که: »در الگوی 

ـــا توجه به نگاه ابزاری،  پیشرفت غربی و به‌تبع آن شرقی، دین ب

یا حذف می‌شود یا مورد استفاده سودمحور قرار دارد... . امروز 

ـــه  ـــرای بازگشت دین وجود دارد، منتها ن ـــه ب در جامعه مدرن زمین

دین سنتی، بلکه دینی که دین‌زدایی شده است و خدایی که 

خدای پس از مرگ خدا و مرگ خدای متافیزیکی است... . من 

از خدای پسامتافیزیکی دفاع می‌کنم... من متاثر از هایدگر 

 و نیچه، با متافیزیک غربی مشکل دارم.« واتیمو در این باره

ـــر  ـــد. ه ـــر می‌کن ـــت ذک ـــه( را به‌صراح ـــه‌اش)هیدگر و نیچ ـــع اندیش  منب

دویِ نیچه و هیدگر خدای سنتی مسیحیت)خدای دین( و خدای 

افلاطونی- مابعدالطبیعی)خدای فلسفه( را در دوره جدید بی‌اثر و 

ـــد.  ـــام می‌کردن ـــدا« را اع ـــرگ خ ـــکارا »م ـــتند و آش ـــد روح می‌دانس فاق

هر دو در انتظار خدای واپسین و تازه بودند، خدایی که با همه 

ـــدا  ـــن خ ـــر، آخری ـــه هیدگ ـــه گفت ـــت. ب ـــاوت اس ـــین متف ـــان پیش خدای

ــابگرانه‌ای  ــرون از تعین حسـ ــر است و بیـ ــرز خاصی بی‌نظیـ به‌طـ

است که با اصطلاحاتی مانند تک‌خداباوری، چندخداباوری 

و همه‌خداباوری به بیان در می‌آید. پس واتیمو نیز همچون 

دو استاد تیزبین و هوشمندش به خدایی دیگر که با عالم 

ــدرن- سازگار باشد، می‌اندیشد،  پست‌مدرن – و نه عالم مـ

ـــه  ـــر و نیچ ـــا هیدگ ـــز ب ـــه او نی ـــری ک ـــر متفک ـــه تعبی ـــردا« ب ـــدای پس‌ف »خ

هم‌سخن بود. خدای پس‌فردا »خدای مفهومی« و قائم به 

ـــدی«  ـــم من‌عن ـــوبژکتیو، در »عل ـــتن س ـــب و جس ـــا طل ـــت و ب ـــوژه نیس س

ـــد.  ـــد ش ـــدا نخواه ـــود« پی ـــود و رای خ ـــر و خ و »فک

واتیمو راجع‌به پیشرفت خطی تاریخ و پایان تاریخ در لیبرالیسمِ فوکویاما 

می‌گوید که »من متاثر از نیچه به »غلبه بر غلبه« و عبور از نظریه خطی 

پیشرفت و پایان تاریخ لیبرالی قائلم و نظریه خود را پایان تاریخ نامیده‌ام؛ 

پایان تاریخ به منزله تاریخ خطی معین با هدف و غایت متعین. بنابراین 

سخت در برابر این مزدور -یعنی فوکویاما- قرار می‌گیرم که امروز باب 

میل رسانه‌های غربی سخن می‌گوید.«

میان »پایان تاریخ« او با »پایان تاریخ« فوکویاما فرقی است 

فارق، یعنی تفاوت از زمین تا آسمان است. »پایان تاریخِ« 

واتیمو »پایان مدرنیته« و تمامیت یافتن متافیزیک است اما 

»پایان تاریخِ« فوکویاما تازه اوج سلطه و سیطره مدرنیته به‌واسطه 

ـــان  ـــت. »پای ـــرمایه‌داری اس ـــم س ـــی لیبرالیس ـــق و جهان ـــت مطل حاکمی

تاریخ« واتیمو با »پایان فلسفه« و »پایان متافیزیکِ« هیدگر پیوند 

ارگانیک دارد. در نظر هیدگر، متافیزیک در قالب تکنیک مدرن 

به پایان رسیده و وظیفه تفکر گذشت از متافیزیک به‌معنای 

ــر  ــتن و فراتـ ــر گذاشـ ــای پشت‌سـ ــه در معنـ ــت، نـ ــوخ در آن اسـ رسـ

رفتن. واتیمو با بهره‌مندی از کلام هیدگر، پایان متافیزیک را 

ــه،  ــه در پیشرفته‌ترین مراحل مدرنیتـ ــان تاریخی می‌داند کـ پایـ

شالوده هرگونه حقیقتی نابود گشته و دوره »پست‌مدرن« پدیدار 

می‌گردد. مقصود از پایان متافیزیک متحقق شدن هِمه قوا 

و امکانات تاریخ غرب مدرن است، نه بسته ‌شدن راه‌ها و 

ـــیوه  ـــوع و ش ـــیدنِ ن ـــه اندیش ـــت‌مدرن ب ـــران پس ـــده. متفک ـــای آین افق‌ه

دیگر، شیوه‌ای غیرمتافیزیکی، و نگاه به دوردست‌ها دلمشغول و 

امیدوارند و تاریخ چهار، پنج سده اخیر را تمامیت یافته قلمداد 

ـــی  ـــام مبان ـــت‌مدرن از تم ـــه پس ـــو، اندیش ـــرگاه واتیم ـــد. از نظ می‌کنن

ـــان  ـــدرت جه ـــت ق ـــر در مرکزی ـــه بش ـــن رای ک ـــه ای ـــرانگارانه - ازجمل بش

است و در مرکز عالم در جای خدا نشسته است- وداع می‌کند و 

دیگر هیچ بنیاد و حقیقت متافیزیکی و اومانیستی و تکنولوژیکی 

ـــان  ـــد چیزی جز »پای ـــه رسمیت نمی‌شناسد؛ پس آنچه می‌مان را ب

ـــت.  ـــه« نیس مدرنیت

ـــه‌ای  ـــی‌آورد، نکت ـــان م ـــه زب ـــه او ب ـــزی ک ـــم و تفکرانگی ـــه مه ـــر نکت دیگ

ــت  ــی تحـ ــی و نارضایـ ــا نگرانـ ــش بـ ــا پیـ ــر دهه‌هـ ــه هیدگـ ــت کـ اسـ

ـــا  ـــن اروپ ـــروز ای ـــت: »ام ـــه اس ـــخن گفت ـــم« از آن س ـــوان »امریکنیس عن

ـــت  ـــکا بهش ـــه آمری ـــت بلک ـــرفت اس ـــه و پیش ـــر مدرنیت ـــه مظه ـــت ک نیس

ـــال  ـــدن و انح ـــران له‌ش ـــا نگ ـــا اروپایی‌ه ـــروز م ـــت. ام ـــده آن اس گمش

ـــی  ـــان آمریکای ـــا هم ـــدن ی ـــی ‌ش ـــرخ جهان ـــر چ ـــود زی ـــی خ ـــگ بوم فرهن

ـــت.  ـــه اس ـــو نهفت ـــن کلام واتیم ـــی در ای ـــای ژرف ـــتیم.« معن ـــدن هس ‌ش

ـــده،  ـــدا ش ـــتینش ج ـــی و نخس ـــأ اصل ـــمه و منش ـــه از سرچش رود مدرنیت

ــت.  ــده اسـ ــکا گراییـ ــمت آمریـ ــه سـ ــته و بـ ــرف گشـ ــیر منحـ در مسـ

ــر از این  ــا. هیدگـ ــه اروپـ ــه است نـ ــر مدرنیتـ اکنون آمریکا مظهـ

ـــود.  ـــن ب ـــخت بدبی ـــه آن س ـــبت ب ـــت و نس ـــیار ناراح ـــد بس ـــع و رون وض

ـــتی- ـــر پرگماتیس ـــق تفک ـــکا از طری ـــه روزی آمری ـــت ک ـــر می‌دانس هیدگ

پوزیتیویستی‌اش همه دستاوردهای مدرن را تصاحب خواهد کرد 

و اروپا اصول و ارزش‌هایش را در معرض خطر خواهد دید. هیدگر 

می‌گفت اروپا به کوری مبتا شده و میان دو تیغه گازانبر 

ـــی  ـــث متافیزیک ـــه از حی ـــم( ک ـــم و بلشویس ـــکا و شوروی)امریکنیس آمری

ـــه  ـــوزه، جامع ـــر، مارک ـــاگرد هیدگ ـــت. ش ـــده اس ـــار آم ـــد، گرفت ـــک چیزن ی

ـــرد. از  ـــی می‌ک ـــت تلق ـــد اصال ـــی و فاق ـــاحتی«، مصرف ـــکا را »تک‌س آمری

سخن واتیمو نیز جز نگرانی از تخریب و نابودیِ فرهنگ و تباهیِ 

ــوف  ــود. فیلسـ ــتنباط نمی‌شـ ــزی اسـ ــا چیـ ــی اروپـ ــای بومـ ارزش‌هـ

ـــش  ـــی خوی ـــوم بوم ـــورات، آداب و رس ـــش، ماث ـــر فراده ـــی در فک اروپای

ـــا.  ـــرب آنه ـــکا مخ ـــت و آمری اس

واتیمو درباره چین به‌عنوان کشوری که می‌کوشد رقیب آمریکا 

باشد و در قدرت و مظاهر لذت و زندگی، با سبک زندگی آمریکایی 

ــد: »در چین دموکراسی و اراده عمومی و اراده  رقابت کند، می‌گوی

ــه امری متعلق  ــه منزل انسان معنایی ندارد؛ برای همین تمدن ب

به آحاد مردم اثر چندانی ندارد بلکه این افراد نوکیسه و تازه به 

دوران رسیده هستند که چین را پیش می‌برند؛ البته با ارابه‌هایی 

که به جای حیوان، انسان یا کارگران به آنها بسته شده‌اند... . 

چین تنها سرمایه‌داران را نگران کرده نه منطق سرمایه‌داری را.« 

نظر واتیمو در این باب هم سخت سنجیده‌ است. جامعه چین 

شبه‌مدرن بلکه امریکنیستی است یعنی شبحی از مدرنیته صوری 

آمریکایی در آنجا حضور دارد، جامعه‌ای که صرفا به تولید انبوه 

و مصرف می‌اندیشد و می‌پردازد. از نشانه‌های توسعه چینی، 

تولید بنجل‌ترین اجناس و کالاها و صدور آنها به کشورهای دیگر 

است. حرص سرمایه‌اندوزی و کنازی و تولید و صدور و تشبه شدید 

ــه غرب، آن را پیشرفته نشان می‌دهد. امروز اگر مارکس چشم  ب

ــا  ــه بیداده ــه‌هایش چ ــام او و اندیش ــا ن ــه ب ــد ک ــرد و می‌دی ــاز می‌ک ب

و زورگویی‌ها صورت می‌گیرد، در دم سکته می‌کرد. به اسم 

کمونیسم، سرمایه‌داری؛ نظام سیاسی مارکسیست و نظام اقتصادی 

کاپیتالیست! این‌چنین شیری خدا خود نیافرید. 

درنگی در کلام واتیمو، متفکر پست‌مدرن

یکنیسم چینی خدای پس‌فردا و امر

نقد اظهارات اخیر محمد سروش محلاتی
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